

ODTAJNENÉ

*

28

TAJNÝ ROZKAZ

MINISTRA VNITRA

Ročník 1954

V Praze dne 26. května 1954

Číslo 106

OBSAH: 109. Nedostatků v práci součástí VB v boji s kriminálními trestnými činy a opatření k jejímu zlepšení.

Změněno podle RM-22/1964

109

Nedostatků v práci součástí VB v boji s kriminálními trestnými činy a opatření k jejímu zlepšení

V důsledku reorganizace součástí VB, provedené na základě rozhodnutí kolegia ministerstva vnitra ze dne 15. listopadu 1953, byly na úseku kriminální služby v hlavních, krajských, městských a železničních správách VB vytvořeny odbory boje s kriminálními trestnými činy a v městských odborech a okresních odděleních příslušná oddělení a skupiny.

Úkolem těchto odborů, oddělení a skupin je organizovat agenturně operativní práci a zaměřit ji na předcházení, zamezování a vyhledávání spáchaných trestných činů, zejména banditismu, loupežných pře-padení, vražd, prostituce, krádeží, výtržností a trestných činů na mládeži a mezi mládeží.

Rozbor práce součástí VB ukazuje, že trestná činnost na území republiky za rok 1953 ve srovnání s rokem 1952 místo značného poklesu stoupla o 190%, zvláště pak takové druhy trestných činů, jako jsou loupeže, opilství, násilí na veřejných činitelích a mravnostní delikty. Zároveň za celý rok 1953 nebylo ani v jednom případě předem zabráněno spáchaní trestného činu a preventivní opatření nebyla prováděna. Tak se mohlo stát, že došlo k mnoha trestným činům. Procento objasněných spáchaných trestných činů je velmi nízké a na území celé republiky činí 78%, při čemž nejtěžší druhy trestných činů, kde je třeba používat metody agenturní práce, jsou objasňovány od 40 do 50%.

Ačkoliv součástí VB mají k dispozici velký počet služebních psů, nebyl s jejich pomocí odhalen ani jeden trestný čin a tomuto úseku práce není věnována náležitá pozornost.

Výsledkem takového způsobu práce je, že 50% pachatelů zůstává nevypátráno, není od společnosti izolováno a škody způsobené jimi národnímu, družstevnímu a osobnímu vlastnictví zůstávají neuhrazeny a poškození si právem stěžují na špatnou práci součástí VB. Nevypátrání pachatelů páchají nové trestné činy a v celé řadě případů z jednotlivců vy-

vářejí se banditské skupiny, představující zvláštní nebezpečí pro obyvatelstvo.

Boj s trestnou činností bude úspěšný tehdy, když všichni příslušníci VB správně pochopí jeho význam, dobře zorganizují agenturně operativní práci, provedou v operativní evidenci osoby žijící příživnickým způsobem života a nebezpečně pachatele trestných činů, bude-li dobře organizována a využita práce a možnosti služebních psů, bude-li s příslušníky odborů boje s kriminálními trestnými činy neustále úzce spolupracovat a jim pomáhat hlídková služba, okrskoví zmocněnci se svou sítí důvěrníků a dobře vedené evidence občanů a občanských průkazů.

K tomu, aby práce odboru boje s kriminálními trestnými činy byla od základu zlepšena

nařizují:

1. Urychleně a na novém základě přebudovat práci odborů hlavní správy VB, u krajských, městských správ a na železniční správě VB, v okresních odděleních a městských odborech tak, aby odpovídala nové organizaci.
2. Považovat za hlavní úkol v boji se zločinností práci s agenturou, tuto soustavně zkvalitňovat a denně kontrolovat její výsledky.
3. Vést v přesné evidenci všechna podezřelá místa, zločinecké úkryty, všechny zločinecké živly a osoby, žijící příživnickým způsobem života. Tato místa je nutno sledovat takovým agenturním aparátem, který by dokázal nejen odhalit pachatele trestných činů, nýbrž by předběžně informoval příslušníky VB o připravovaných trestných činech, úmyslech a záměrech zločinců.
4. Pozorně přihlížet k stížnostem a oznámením z řad pracujících, vést důslednou evidenci jejich oznámení o spáchaném trestném činu a na každý takový případ včas reagovat.
5. Správně organizovat práci dozorcí služby v součástech VB a pro výkon dozorcí služby vybírat takové příslušníky VB, kteří jsou schopni na základě podaných zpráv učinit neprodleně všechna nutná opatření k vypátrání pachatele

- a objasnění trestného činu a poskytnout pomoc operativním pracovníkům.
6. Je nutno, aby na místa závažných trestných činů se zpravidla dostavili osobně náčelníci součástí VB nebo jejich zástupci, náčelníci odborů a oddělení boje s kriminálně trestnými činy spolu s psovody a služebními psy, jakož i s experty vědecko-technických odborů, aby byla zajištěna důsledná a řádná prohlídka místa činu, poněvadž včasné zajištění a ohledání místa trestného činu jsou ve většině případů nejdůležitějším základem pro objasnění skutkové podstaty trestného činu, pro pátrání po pachateli, pro jeho dopadení a usvědčení.
 7. Boj proti kriminálním trestným činům organizovat tak, aby bylo zajištěno objasnění každého spáchaného trestného činu. Případy neobjasněných trestných činů vést ve zvláštní evidenci a zabývat se jimi až do úplného objasnění a zjištění pachatelů.
 8. Každý případ závažného trestného činu je nutno současně se zavedením vyšetřování řádně agenturně rozpracovat, připravit a provést promyšlená operativní opatření a spolu s vyšetřovacími příslušníky VB snažit se plně odhalit úkryty, schůzky zločinců a veškerou trestnou činnost s těmito související.
 9. Na všechny případy neobjasněných závažných trestných činů a agenturního rozpracování zakládat na hlavní správě, krajských, městských správách a železniční správě VB pozorovací svazky, kontrolovat průběh vyhledávání trestných činů a poskytovat podřízeným součastem potřebnou pomoc při rozpracování a provádění agenturně-vyšetřovacího opatření.
 10. Příslušníci zařazení na úseku boje proti kriminálním trestným činům, jsou povinni současně se zjišťováním pachatelů trestných činů provádět také pátrání po věcech odcizených v souvislosti se spácháním trestného činu a to v obvodu svého okresu nebo kraje. Je-li známo, že tyto věci mohly být pachatelem ukryty na určitém místě, je nutno požádat příslušnou součást VB o jejich zabavení.
Kromě příslušníků zařazených na úseku boje proti kriminálním trestným činům provádí pátrání po odcizených věcech také příslušníci ostatních operativních odborů.
V případě, kdy bylo pachateli odcizeno množství věcí, nebo i malé množství, avšak hodnotných, které se nepodaří během 2—3 dnů po spáchání trestného činu vypátrat, nutno prostřednictvím operativně-pátracího odboru vyhlásit celostátní pátrání po těchto věcech.
 11. Zvláštní pozornost věnovat služební kynologii. Provádět každodenní cvičení služebních psů a střídavě určovat k psovodům při prováděných cvičeních operativní příslušníky, aby tyto znali možnosti použití služebních psů a tyto v každém vhodném případě použili. Používat psovody se služebními psy k operativním obchůzkách v místech, kde je možno předpokládat výskyt zločineckých živelů, jakož i při vysílání pátracích hlídek.
Náčelníci odborů a oddělení boje proti kriminálním trestným činům jsou povinni osobně kontrolovat práci služebních psů a psovodů a poskytovat instruktorům a psovodům neustálou pomoc.
Ke zdokonalování znalostí psovodů pořádat každoročně měsíční semináře ve školách služebních psů a psovodů a usilovat o vysokou kvalitu jejich práce.
 12. Zkvalitnit hlídkovou službu a vysílání pátracích hlídek ve městech i na venkově, práci okrskových zmocněnců a kontrolu evidence občanů a jejich průkazů, protože jak praxe ukazuje, tam, kde není náležitá kontrola hlášení občanů a evidence průkazů, kde je nedostatečná hlídková služba a kde špatně pracují okrskoví zmocněnci, nacházejí si pachatelé útočiště, žijí bez dokladů a zcela otevřeně páchají trestné činy.
Ke zvýšení zodpovědnosti za práci a bdělosti příslušníků VB je třeba, aby náčelníci součástí, jejich zástupci a náčelníci operativních odborů byli každodenně střídavě přítomni při vysílání hlídkových příslušníků a pátracích hlídek, seznamovali je s událostmi za uplynulých 24 hodin a zaměřovali je na pátrání a zadržení pachatelů.
Podobnou instruktáž je nutno provádět také s okrskovými zmocněnci při jejich příchodu s hlášením k náčelníku součástí VB.
 14. Na úseku boje s kriminálními trestnými činy zaměřit hlavní pozornost příslušníků VB a činnost jejich prostřednictvím řízené agentury na vyhledávání a zabavování nezákonně držených zbraní a to ať jde o zbraně držené jednotlivými občany nebo o zbraně v držení závodů, podniků nebo jiných organizací.
 15. Kádry příslušníků na úseku boje s kriminálně trestnými činy nutno vyhledávat z řad oddaných příslušníků lidově demokratickému zřízení, uvědomělých, mající zálibu v této práci, kteří se nebojí těžkostí, jsou vytrvalí a odvážní při plnění operativních úkolů. Každodenně provádět aktivní pátrání v místech, kde se pachatelé mohou zdržovat, pracovat s agenturou na veřejně přístupných místech, operativně správně využí-

vat obdržené zprávy a nepropadat byrokratismu a kancelářské práci.

16. Za účelem zvýšení kvalifikace operativních příslušníků pořádat jednou týdně zvláštní školení podle programu, vypracovaného HS-VB a jednou do roka krajské měsíční semináře po 20—25 příslušnicích v jednom semináři.

Přísně dodržovat socialistickou zákonnost a každý případ zadržení občana řešit individuálně s přihlédnutím na důkazní materiál.

17. O výsledcích vykonané práce jsou okresní oddělení, městské a oblastní odbory VB na železnici povinny předkládat krajským, městským a železničním správám a krajské, městské a železniční správě hlavní správě VB čtvrtletní písemné zprávy o stavu agenturně operativní práce za uplynulé čtvrtletí s podrobným rozvedením operativní situace, učiněných opatření k vybu-

dování agentury a boji se zločinností podle vzoru, uvedeného v přehledu mimořádných a termínovaných hlášení, vydaného tajným rozkazem ministra vnitra č. 99 čl. 102 ze dne 20. května 1954.

18. Krajské, městské a železniční správy VB určí příslušné lhůty k předkládání výkazů podřízeným součástem.

19. O všech nejcharakterističtějších trestných činech budou podřízené součásti předkládat hlavní správě VB ihned podrobnou zprávu, v níž uve- navrhovaná opatření, aby mohl být včas a řádně informovat ministr vnitra, vládní a straničtí činitelé.

20. S tímto rozkazem seznamte všechny operativní příslušníky součástí VB a zahrňte ho do plánu školení.

Ministr vnitra
RUDOLF BARÁK v. r.

Obdrží všechny součásti VB až po okresní oddělení.